

人间正道

十年新跨越

奋进自贸港 · 琼中



## 琼中坚持党建引领,优化营商环境,保障重大项目建设,推动乡村振兴 “党建+”赋能高质量发展

■ 本报记者 刘宁玥

湾岭农产品加工物流园区,工人在生产线上忙碌,联企干部跑腿办理大小事;各村镇山兰稻种植陆续迎来丰收,乡村旅游发展红火;在网格员的协助下,群众不再奔波于各级单位,小事不出村便能办结。

金秋十月,在琼中黎族苗族自治县,鲜红的党旗在一线飘扬。

近年来,琼中坚持党建引领,优化营商环境、保障重大项目建设、推动乡村振兴,提高基层治理水平,助推县域经济社会高质量发展。

### 党建引领优化营商环境

### “把党支部建在审批服务链上”

“高效审批解难题,贴心服务暖人心”“热情服务,便民高效”——来到琼中县行政审批服务局,这样的锦旗、表扬信布满一面墙。

琼中县行政审批服务局局长何洁贤说:“我们通过定期的业务评比‘党员标兵’‘服务之星’,发挥党员先锋模范作用,带动集体提升工作能力,强化知识储备,优化服务质量,获得了群众的认可。”

据何洁贤介绍,琼中县行政审批服务局打造“澄意办”党建服务品牌,推行“党建+基础+管理+业务+创新+服务”,把党支部建在“审批服务链”上,大力推进政务服务“一站办好”改革,推出政务

服务“1+N”模式、未办成事协调服务窗口、“137”马上就办和“红黄绿灯”监督机制等一系列举措,实现2021年全县新增市场主体2494家、注册商标170件。

一家便利店的营业,从营业执照到食品经营许可,到户外广告,均能在政务服务大厅“一站办好”;一个景区的建设,从营业执照到企业资质,从环境影响评价到水土保持,从工程规划许可到施工许可,从排污许可到取水许可,从项目招商到景区开业,均能在政务服务大厅“一站通办”。2022年,琼中政务服务“一站办好”改革入选海南首批优化营商环境示范案例,为全省县域营商环境持续优化提供了实践经验。

党建如何重大项目中发挥作用?

海南湾岭农产品加工物流园,围绕服务党员、服务企业、服务群众“三服务”,建立园区领导干部联系服务企业等制度,实现党建引领项目攻坚。

在海南森中生物科技有限公司工厂,一批批胆木被制成浓缩药液,将送往海口进一步制成胆木浸膏糖浆等药品。曹海峰厂长说:“将药厂搬到物流园区以来,联企干部积极帮助申请胆木的指标,保障了上游原材料供应。”

哪里有项目,哪里就有支部。在琼中,项目建设和组织建设同步,在成立重大项目指挥部的同时,根据项目规模大

小和党员人数等,同步建立临时党委、党总支和党支部等,让党的旗帜在重大项目一线高高飘扬。

来到琼中体教融合产业发展(琼中女足)示范区项目(一期工程)现场,一辆辆重载卡车往来穿梭不断地输送物料。为推动该项目进度,琼中县委、县政府成立专班,协调解决征地拆迁、资金、用工等难题,保证项目节假日、疫情期间施工不断档。

“火车跑得快,全靠车头带”,围绕项目成立工作专班,党政主要领导一线督导,党政班子成员合力攻坚,倒排工期、昼夜奋战,细化量化推进流程和节点任务。

### 党建引领基层治理

### “小网格”撬动“大治理”

日前,琼中湾岭镇水央村村民李碧玉到村里的便民服务站办理食品经营许可证,填写表格,提交证件后,当天便拿到了许可证。她是琼中首个在村里办理证件的群众。

今年4月,《琼中黎族苗族自治县党建引领深化便民服务到村(社区)试点工作方案》印发实施,琼中在和平镇长兴村、什介村,湾岭镇水央村等7个村先行试点。通过将涉村的政务、村务、商务、公共文化和社会服务予以整合,梳理确定村级主要服务事项,以“四办”形式高效、便捷办理好主要村民事务,实行一张清单、一次告知、一份承诺、一站办理,让群众在家门口就能办理各项业务。

据琼中县委组织部有关负责人介绍,下一步,琼中将坚持党建引领,进一步提升群众办事便利度,并在试点先行的基础上,将便民服务站在所有村全面铺开。

建设网格式村级便民服务站,是琼中深入推进基层服务型党组织建设,探索网格化“党建+基层治理”的又一创新举措。村里的网格员,则摇身变为服务事项“代办员”,指导村民办理业务。

据湾岭镇水央村网格员王翠银介绍,对于行动不便的村民,网格员还会提供“上门服务”。

“小网格”撬动“大治理”。网格员常年奔走于千家万户,他们不仅担任“代办员”,更是琼中网格服务综合信息平台的“眼睛”,有了他们做好数据录入,琼中县才能实现社会治理和服务的常态化、精细化。

每天,琼中什运乡什运村网格员王菊连都要打开“E通”APP。“E通”是一座联系和服务群众的“连心桥”,通过该平台,王菊连可以随时随地将网格区域内居民的公众诉求和服务需求传递至乡里的党组织,也可以及时为居民提供服务和解决难题。王菊连在“E通”录入的人口数据,为县网格化社会服务管理监管中心的数据分析提供了基础,助力琼中打造立体化社会管理智能体系。

琼中将党支部建在网格上,将党的服务与村民的诉求上传下达,将党建工作和服务延伸至各村去。

目前,琼中在岗网格员186人,分布在全县的各个社区、村(居)。以深化拓展“能力提升建设年”暨深化拓展“查破促”活动为契机,近日,琼中县委政法委到10个乡镇开展指导工作,加强网格员、网格监管员业务能力培训,进一步优化网格化服务管理。

(本报营根10月15日电)

### 党建引领乡村振兴

### 发挥党支部“头雁效应”

驻村第一书记林刚说。

依托“党员驿站”党建服务品牌,创新推行“旅游+扶贫”模式,构建“政府+企业+合作社+农户”管理模式,由企业投资改造经营驿站、客栈、民宿、露营地、茶吧等,经营收入60%归农户、35%归投资公司、5%归村集体,实现多方互利共赢。

据统计,2020年,什寒全村居民人均收入达到1.8万余元,短短11年,增长了近20倍。

近年来,琼中通过打造党员驿站党建服务品牌,实现了基层党建和“奔格内”乡村旅游的有机对接。如今,党员驿站不仅成为了党员干部活动、服务群众、农村经济发展的基层阵地,同时也是进山游客的旅游客栈,初步形成了基层党建和乡村旅游发展融合的服务体系。

此外,琼中强化人才引领,将优秀干部选派到乡村一线,让更多大学生融入乡村振兴,既有利于发挥村党支部“头雁效应”,增强了党支部凝聚力和战

斗力。

“他是名好干部!”在琼中和平镇堑对村,群众提到李斌,无一不竖起大拇指,拥有博士学位的村党支部书记助理李斌,为盘活集体资产出了不少“金点子”。在驻村调研过程中,李斌发现堑对村集体经济比较薄弱,产业发展遇到瓶颈,便提出改变生产经营模式、加强“堑对山兰稻”品牌建设,延长山兰稻产业链的思路,打响了“买一份山兰稻、结一份堑对情”的口号,带动辐射全县农村走出了一条“党建+产业”的致富之路。

2021年以来,琼中指导村级党组织全面统筹摸底各村大学生、退役军人、专业技能人员、致富带头人等情况,建立全县各村级人才库,统计生产型人才、经营型人才、技能服务型人才、技能带动型人才、社会服务型人才共5大类5656人,组成500支“五大振兴”团队,建设全覆盖10个乡镇和100个行政村。

红毛镇草南村实施“一村一名返乡大学生”培育,扶持王德龙、王朝、符传军

3名返乡大学生成立琼中益之农绿色农业有限公司,打造热带雨林地区小黄牛品牌,目前已申请注册“红岭牛”商标;长征镇新寨村整合全村优势资源成立海南琼中新寨建设综合有限公司,通过承接农业生产、劳务用工等项目,在增加群众务工收入的同时,拓宽村委会、各村小组的集体收入,助推村集体经济的发展壮大;黎母山镇振岱村“文化振兴”团队以丰富的文体活动将群众从酒桌上拉到舞台上跳起广场舞,扭转生活陋习……

截至2022年1月,琼中巩固创建农村示范党支部55个,整顿软弱涣散基层党组织92个。展望未来,在“党建+乡村振兴”的模式下,琼中将重点做好常态化开展防止返贫致贫监测和重点帮扶工作、推广积分制管理机制、推进数字乡村建设、继续落实三保障政策和农村安全饮水、继续抓好脱贫户增收、持续改善农村人居环境等工作,持续推动巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,不断提高老百姓的获得感和认可度。



在琼中新进农场,直播人员推介琼中绿橙。



琼中县行政审批服务局办事大厅。 本版图片均由本报记者 李天平 摄